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CONCEPTUAL GROUNDS FOR INTELLECTUALIZATION
OF ENTERPRISE MANAGEMENT SYSTEMS 

The article outlines the results of the research on the formed concept of intellectualization of
the enterprise management systems. Key constituents of this concept are considered: managing and
managed systems of an enterprise; system and subsystems of management; target; principles; func-
tions; methods; tasks and key stages in the process of intellectualization along with their system
interconnections.
Keywords: intellectualization of enterprise management system; principles; functions; methods;
stages; intellectual activity; levels of management; structure.

Постановка проблеми. Трансформаційні процеси в суспільстві, економіці,
освіті, культурі, свідомості вимагають системного переосмислення багатьох
теорій та усталених понять. Змінюватиметься і парадигма менеджменту під-
приємств у напрямі розвитку інтелектуального потенціалу працівників, фор-
мування інтелектуального капіталу підприємства. Основними вимогами до
персоналу підприємств стануть не лише функціональна готовність, старан-
ність, а й безперервне здобуття знань, творча ініціатива, креативність, особис-
те зацікавлення в кінцевому результаті. Фахівці різного спрямування як носії
інтелекту, знань і компетенцій стануть незалежні від працедавців і формою їх
співпраці із системами менеджменту підприємств буде рух із проекту в проект
на засадах співтворчості у виробництві та співучасті у розподілі прибутків.
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Ефективність інтелектуальної складової конкурентоспроможності підпри-
ємства залежить від сформованої концепції інтелектуалізації систем менедж-
менту підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми управління знаннями,
людським капіталом, нематеріальними активами, інтелектуальними ресурса-
ми, потенціалом, капіталом і його складовими на підприємстві, інтелектуалі-
зації економіки та інтелектокористування досліджені у працях О. Другова [4],
А. Жарінової [5], В. Касаткіної [7], О. Кендюхова [8], О. Колпакової [9],
О. Кузьміна [10], І. Мойсеєнко [13], В. Петренко [14], Е. Погорєлової [2], І. Ра-
діонової [16], Г. Тугускіної [17], А. Турило [18] та ін., у яких обґрунтовуються
концепції управління інтелектуальним капіталом підприємства, управління
знаннями, людським капіталом та акцентується увага на окремих складових
елементах концепції інтелектуалізації економіки й суспільства. Водночас не-
вивченою залишається проблема інтелектуалізації систем менеджменту під-
приємства.

Метою дослідження є формування концептуальних засад інтелектуалізації
систем менеджменту підприємства.

Основні результати дослідження. Еволюція розвитку менеджменту як нау-
ково обґрунтованої та якісно побудованої системи управління підприємством
свідчить про постійний вплив на основні норми й засади менеджменту дина-
мічного розвитку цивілізаційних процесів, нового світобачення людини, тех-
нологічно-інформаційного середовища. Розвиток науки, інформаційних тех-
нологій, короткий період між розробленням і реалізацією інновацій вимага-
ють від менеджменту підприємств швидких та якісних дій. Тенденції світової
економіки акцентують увагу на динамічному зростанні ролі людського чин-
ника, цінності інтелекту та інтелектуальної культури в управлінні. 

Аналіз наукових праць Е. Брукінга [1], Р. Дафта [3], Г. Захарчин [6], О. Кузь-
міна [11], М. Мескона [12], О. Мельник [11], В. Петренко [14], Н. Подольчака
[15] дає підстави сформувати концепцію інтелектуалізації систем менеджменту
підприємства. Нами пропонується загальнонауковий підхід, згідно з яким під-
ґрунтям інтелектуалізації систем менеджменту підприємства є інтеграційна єд-
ність процесно-еволюційного, функціонального й синергетичного підходів, са-
моорганізування і регламентного управління.

Оскільки інтелектуалізація систем менеджменту не може відбуватися без-
відносно процесів менеджменту в цілому, то інтелектуалізація є проявом
процесів еволюції, функціональності, синергізму, самоорганізування та регла-
ментування систем менеджменту і розглядається як набуття ними нових якос-
тей. Реалізація зазначених підходів в процесі дослідження здійснюється через
поєднання і взаємодію їхніх основних аспектів:

- процесного, який доповнюється макросистемною інтелектуалізацією та
реалізує універсальні функції керування процесом інтелектуалізації, що фор-
мулюються не довільно, а є певною системою – управлінським циклом (одно-
часне існування функцій і етапів);

- еволюційного, який дозволяє виявити якісні характеристики процесу
інтелектуалізації та проблеми формування і використання інтелектуального
капіталу (потенціалу), враховуючи, що система менеджменту, перебуваючи
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під впливом зовнішніх рушійних сил, вимушена постійно адаптуватися, змі-
нюючи свою системну якість;

- функціонального, де інтелектуалізація розглядається як сукупність
конкретних функцій, які потрібно виконати для реалізації її процесу щодо
систем менеджменту, визначення об'єктів інтелектуалізації та формування для
її здійснення спеціалізованої функціональної підсистеми управління
(структурного підрозділу);

- синергетичного, що орієнтований на пізнання закономірностей самої
системи менеджменту та процесів її інтелектуалізації, коли незначний, але по-
годжений резонансний вплив у точках біфуркації може призвести до суттєвих
змін у траєкторії руху (поводженні) системи;

- самоорганізування, що в процесі інтелектуалізації систем менеджменту
координує її учасників, забезпечує їх взаємне пристосування, колективну
творчість, відкриту партнерську взаємодію. Процеси ефективного самооргані-
зування інтелектуалізації не виникають спонтанно, для їх розвитку важливим
є створення сприятливого внутрішнього середовища та м'яке регулювання
процесів самоорганізування;

- регламентного управління, яке взаємозв'язане із самоорганізуванням
так, що процеси інтелектуалізації систем менеджменту спочатку зароджують-
ся усередині апарату управління, коли виникає операційна необхідність у
внутрішньому обміні знаннями або генерації ідей, а потім регламентуються
керівництвом, надаючи можливість їхньому мотивованому і керованому роз-
витку. На основі регламентного управління визначаються терміни, етапи інте-
лектуалізації, мотивація.

У контексті зазначеного сформулюємо авторське визначення терміна
«інтелектуалізація систем менеджменту» підприємства.

Інтелектуалізація систем менеджменту – це всебічний і багатофакторний
процес набуття і використання підсистемами менеджменту підприємства но-
вих якостей, виражених у нормах управління (законах, закономірностях,
принципах) та категоріях менеджменту, які базуються на максимізації впро-
вадження системних знань і вмінь, зростанні інтелектуального капіталу, дина-
мічній інтелектуальній активності персоналу, інтелектуально-інформаційних
технологіях, найповнішому залученні особистісного й сукупного інтелекту до
збільшення ринкової вартості підприємства.

Отже, концептуальну модель інтелектуалізації систем менеджменту під-
приємства доцільно розглядати як еволюційний процес впливу чинників зов-
нішнього середовища і внутрішнього самоорганізування систем менеджменту
під дією людського чинника, знань та інформації (рис. 1). Концептуальна мо-
дель дає розуміння предмета інтелектуалізації систем менеджменту – відноси-
ни щодо формування і використання інтелектуального капіталу у поєднанні із
передовими інформаційно-аналітичними технологіями. Вона окреслює ос-
новні категорії інтелектуалізації систем менеджменту підприємства, до яких
належать: інтелектуальні ресурси, інтелектуальний потенціал, інтелектуальна
власність, інтелектуальна активність, інтелектуальна культура тощо. Водно-
час, концептуальна модель схематично описує послідовність вивчення цього
багатоаспектного процесу, починаючи від чинників, що є передумовою інте-
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лектуалізації, об'єктів, на які вона спрямована, і закінчуючи елементами моде-
лі, яка складається з принципів, методів, функцій та етапів реалізації процесу. 

Низка чинників зовнішнього середовища, зокрема закони розвитку сис-
тем, наукові теорії та концепції, динамічна глобалізація, національний мента-
літет, знання, інформація, інтелектуальні ресурси (людський капітал) та інші
впливають на діяльність підприємств, що є об'єктивними закономірними тен-
денціями нашого часу. Серед перелічених найбільш важливими чинниками
сьогодення є людський капітал і знання, які у поєднанні із сучасними інфор-
маційними технологіями визначають рівень конкурентоспроможності під-
приємства. Разом із тим, ці чинники варто розглядати через призму різнома-
ніття й альтернативності розвитку. Зазначені ознаки проектуються на відпо-
відну різноманітність між суб'єктом і об'єктом управління та реалізуються на
основі взаємозалежності ролі цілого щодо часткового, законів синергії, само-
збереження, інтеграції й диференціації.

Важливою ознакою інтелектуальних ресурсів і знань є їхня здатність реа-
лізуватися за допомогою основних функцій власності: володіння, викорис-
тання й розпорядження. Єдність зазначених функцій забезпечується на основі
взаємодії економічних, правових і динамічних аспектів.

Ефективність використання інтелектуальних ресурсів визначається інте-
лектуальною активністю та ініціативністю його носіїв (індивідів), які реалізу-
ються під впливом ключових чинників – часу та розвитку. Ці чинники є пере-
думовою, основним аргументом інтелектуалізації систем менеджменту.

Складовими концепції інтелектуалізації систем менеджменту підпри-
ємства є об'єкти інтелектуалізації (рівні управління, система управління та
підсистеми підприємства – керуюча і керована), які забезпечують процес ме-
неджменту, тобто усі основні категорії менеджменту. В процесі інтелектуаліза-
ції підсистеми системи управління змінюються під впливом інтелекту, знань
та інформаційних технологій, набуваючи нових якостей і властивостей. Так,
підсистема «методологія менеджменту» в процесі інтелектуалізації формує но-
ві принципи, методи менеджменту (управлінські рішення), завдання і функції
менеджменту (види управлінської діяльності – управління персоналом,
виробництвом, фінансами, інноваціями, збутом, підрозділами тощо). Підсис-
тема «процес менеджменту» формує нові технології менеджменту, комунікації
та інформаційне забезпечення. Підсистема «структура управління» проектує
нові організаційні структури, формує нову структуру персоналу апарату уп-
равління. Підсистема «техніка менеджменту» впроваджує нові інформаційні
системи та ланки зв'язку, забезпечує новою оргтехнікою та програмним забез-
печенням з огляду на нові якості носіїв інтелекту. 

Процес інтелектуалізації керованої системи спричиняє появу нових ви-
мог до інтелектуального рівня робітників підприємства, розвитку інтелекту-
альної діяльності, створення інтелектуального продукту та інновацій (процес-
них, технічних, технологічних). В умовах сучасної ринкової економіки інте-
лектуальні ресурси як ринкові ресурси перетворюються на інтелектуальний
капітал. Інтелектуальний капітал, що перебуває у нерозривному зв'язку із його
власником навіть після відчуження, міняє характер відносин між працею і ка-
піталом, перетворюючи суб'єкти власності з антагоністів у рівноправних парт-
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нерів відтворювального процесу, де жива праця має здатність до нагромад-
ження і самовідтворення. Отже, важливим наслідком інтелектуалізації систем
менеджменту є інтелектуальний капітал підприємства, складовими якого є:
людський капітал, структурний (організаційний), споживчий, емоційний, ре-
лятивний. Керуюча та керована системи в процесі інтелектуалізації здійсню-
ють постійний взаємовплив одна на одну. 

Інтелектуалізація систем менеджменту підприємства як складний ієрар-
хічний процес здійснює свій вплив на об'єкти інтелектуалізації за допомогою
низки взаємозв'язаних елементів, до яких належать: мета, принципи, функції,
завдання, види, критерії, механізм реалізації, методи, етапи процесу, стратегії
(рис. 2).

Рис. 2. Елементи процесу інтелектуалізації систем менеджменту
підприємства, авторська розробка

Мета інтелектуалізації систем менеджменту визначається цільовими
пріоритетами підприємства, а саме: забезпечення конкурентоспроможності
на ринку; динамічна адаптація до змін зовнішніх умов на основі формування
внутрішнього середовища розвитку інтелектуального потенціалу, ефективного
використання складових інтелектуального капіталу (споживчого, людського й
організаційного); розробки і реалізація комплексної політики інтелектуаліза-
ції систем менеджменту підприємства, спрямованої на максимальне викорис-
тання людського інтелекту, знань і світових здобутків науки і техніки.

Принципи інтелектуалізації систем менеджменту підприємства – це тео-
ретичні положення з інтелектуалізації систем менеджменту підприємства,
сформовані на основі загальних принципів управління. 

Система інтегрованих принципів інтелектуалізації економіки розглянута
в праці О. Другова [4]. До них належать: цілеспрямованість, адекватність, зба-
лансованість, урегульованість, державна підтримка. 

Беручи за основу загальні принципи менеджменту, в ході дослідження на-
ми систематизовано й визначено принципи інтелектуалізації систем менедж-
менту, які згруповано у 4 блоки за такими ознаками: принципи процесу,
принципи змістового наповнення, принципи функціонального призначення
та принципи когнітивності (рис. 3).
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Рис. 3. Групування принципів інтелектуалізації систем менеджменту
підприємства, авторська розробка

Принцип цілеспрямованості інтелектуалізації систем менеджменту пе-
редбачає здійснення процесу інтелектуалізації відповідно до встановлених
цілей, на основі активного характеру та вирішення проблем невизначеності.

Принцип системності підходу полягає у проектуванні інтелектуалізації
систем менеджменту на основі системного аналізу як об'єктів, так і процесів
інтелектуалізації.

Принцип індивідуальності інтелектуалізації систем менеджменту перед-
бачає врахування наявності фактичного (прогнозованого) складу носіїв інте-
лектуального потенціалу та капіталу для кожної підсистеми менеджменту під-
приємства у певний час і за певних умов.

Принцип гуманізму інтелектуалізації систем менеджменту полягає у ви-
знанні ролі особистості у процесі інтелектуалізації.

Принцип неповторності інтелектуалізації систем менеджменту передба-
чає унікальність комбінації та складу інтелектів (інтелектуального капіталу)
для кожного підприємства у певний час і за певних умов.

Принцип інтегрування й модульної побудови полягає в тому, що інтелек-
туалізації систем менеджменту повинна складатися з окремих модулів, які мо-
жуть розглядатися як самостійні системи, що діють на різних рівнях управлін-
ня і підсистемах менеджменту.

Принцип оперативності інтелектуалізації систем менеджменту передба-
чає своєчасне коректування процесу з урахуванням всіх змін у зовнішньому та
внутрішньому середовищах.
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Принцип різноманітності передбачає те, що в процесі інтелектуалізації
систем менеджменту підприємства рівень різноманітності знань, навиків,
творчого мислення, концепцій, напрямів, методів, інструментів управління
розвитком підприємства має бути вищим за рівень складності і різноманіт-
ності об'єкта управління. 

Принцип синергізму елементів інтелектуалізації систем менеджменту
обумовлює необхідність конвергенції безлічі інтелектів (інтелектуального ка-
піталу), напрямів менеджменту, взаємодія і взаємопроникнення яких створю-
ють ефект синергії і забезпечують постійність переходу підприємства в якісно
новий, досконаліший стан, що характеризується підвищенням стійкості еко-
номічного зростання й ефективності його діяльності.

Принцип забезпечення оновлення знань передбачає, що інтелектуаліза-
ція систем менеджменту опирається на акумульовану базу знань, яка має від-
повідати сучасним цілям менеджменту підприємства. 

Принцип відвертості персоналу в процесах інтелектуалізації систем ме-
неджменту передбачає обмін знаннями, досвідом з колегами, самонавчання,
навчання колег, вільний вислів своїх ідей, прагнення генерувати нові знання
для розвитку підприємства стає частиною організаційної культури. 

Принцип взаємовигідної співпраці в процесах інтелектуалізації із зовніш-
нім середовищем забезпечує узгодження інтересів і побудову взаємовідносин
щодо трансферу знань з бізнес-партнерами, навчально-науковими закладами
через надання й отримання корисних знань, досвіду з менеджменту, марке-
тингу, комплектуючих матеріалів, обладнання, технологій.

Принцип наявності інфраструктури інтелектуалізації систем менеджмен-
ту зумовлює формування інфраструктури, ядро якої утворить Центр інтелек-
туалізації, що координуватиме процес інтелектуалізації загалом.

Принцип моральності і прозорості полягає у формуванні інтелектуальної
культури в процесах інтелектуалізації систем менеджменту. 

Принцип винагороди полягає у формуванні механізму стимулювання
персоналу за досягнення в процесах інтелектуалізації систем менеджменту. 

Принцип нових завдань (креативності, далекоглядності) передбачає, що
інтелектуалізація систем менеджменту повинна забезпечувати якісно нові під-
ходи до вирішення управлінських проблем на подальших етапах розвитку по-
рівняно з попередніми.

Принцип першості інституційного рівня (першого керівника) передба-
чає, що формування критеріїв і вимог, які висуваються до процесу інтелектуа-
лізації систем менеджменту, повинно здійснюватися топ-менеджером підпри-
ємства.

Принцип безперервності інтелектуалізації систем менеджменту передба-
чає постійний розвиток інтелектуального потенціалу, динамічне прийняття
рішень з орієнтацією на виклики зовнішнього середовища та вирішення зав-
дань, що виникають у процесі функціонування підприємства.

Принцип єдності бази знань забезпечує процес інтелектуалізації систем
менеджменту постійним нагромадженням (оновленням) інформації, необхід-
ної для вирішення всієї сукупності завдань управління підприємством. 
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Принцип комплексності інтелектуалізації систем менеджменту передба-
чає взаємозв'язок підрозділів, процесів управління та заперечує неузгоджений
перелік окремих завдань. 

Принцип узгодження пропускної спроможності керуючої та керованої
систем в процесі їх інтелектуалізації передбачає порівняння швидкості набут-
тя знань системами менеджменту та їх втіленням в управлінських рішеннях,
отриманні результатів від наукового знання, отримання інноваційного про-
дукту і виведення його на ринок. 

Принцип партисипативності інтелектуалізації систем менеджменту пе-
редбачає залучення до процесу інтелектуалізації всього персоналу, незалежно
від наявного рівня знань чи освіти.

Принцип оптимального поєднання інтересів власника інтелекту та під-
приємства передбачає в процесі інтелектуалізації систем менеджменту отри-
мання обопільної вигоди.

Принцип самостійності ухвалення рішень в процесі інтелектуалізації сис-
тем менеджменту полягає у незастосуванні примусу до носіїв інтелектуального
потенціалу (капіталу) при ухваленні ними особистих рішень про участь у про-
цесі інтелектуалізації.

Принцип адаптації під час інтелектуалізації систем менеджменту полягає
у наданні можливостей носіям важливого для системи інтелекту поступового
(пробного) входження у процес інтелектуалізації. 

Функції у менеджменті за ознакою місця поділяються на загальні та конк-
ретні. До загальних функцій відносять планування, організування, мотиву-
вання, контролювання, регулювання [11]. Враховуючи те, що конкретні
функції безпосередньо характеризують управлінський процес і їхня реалізація
відбувається через загальні функції менеджменту, до конкретних функцій ін-
телектуалізації систем менеджменту належатимуть такі: 1) управління знання-
ми, інтелектуальним капіталом, ресурсами, продуктами та інтелектуальною
діяльністю; 2) формування інтелектуальної інфраструктури й управління її
розвитком; 3) управління послідовними (змістовними) процесами інтелектуа-
лізації, а саме:

- процесом трансформації загальної інформації в актуальні професійно-
креативні знання персоналу (шлях від інтелектуальних ресурсів (потенціалу)
до інтелектуального капіталу); 

- процесом трансформації вмінь, навиків, творчих знань у функціональні
фундаментальні (базові) форми інтелектуального капіталу систем менеджмен-
ту (конкретизація шляхів формування і розвитку інституційного, соціального
й управлінського капіталу підприємства); 

- процесом трансформації функціональних базових форм інтелектуально-
го капіталу систем менеджменту у функціональні кінцеві форми цього капіта-
лу (розроблення інтелектуальних категорій менеджменту, які забезпечують
створення доданої цінності); 

- механізмом активного зворотного впливу результатів інтелектуального
виробництва підприємства (керованої системи) на інтелектуалізацію системи
менеджменту. 
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Завданням процесу інтелектуалізації систем менеджменту є формування
творчо-емоційного та соціально-економічного внутрішнього середовища під-
приємства, у якому за найсприятливіших умов для інтелектуально обдарова-
них людей здійснювався би процес «інтелектуальні ресурси ® інтелектуаль-
ний потенціал ® інтелектуальний капітал ® інтелектуальна власність», а про-
цес менеджменту був би орієнтований на особистостей, їх морально-психоло-
гічну й емоційно-духовну мотивацію, справедливий розподіл економічних
результатів діяльності підприємства.

Критерії оцінювання процесу інтелектуалізації систем менеджменту по-
винні мати комплексний характер, розглядати як внутрішньосистемні здобут-
ки, так і особистісні, бути кількісними та якісними, розкривати не тільки еко-
номічні результати, але й організаційні, індивідуально-інституційні впливові,
індивідуально-ієрархічно-обмінні, соціальні, правовласницькі, гуманістичні,
інтелектуально-інформаційно-обмінні. 

Механізм інтелектуалізації систем менеджменту має передбачати надзви-
чайну складність цього процесу (інтелект, знання, очікування й емоції особис-
тостей, з одного боку, та потреби системи менеджменту – з іншого).

Методи. Розвиток інформаційно-аналітичних технологій є передумовою
та інструментарієм успішної інтелектуалізація систем менеджменту, адже вони
переважно реалізуються у вигляді багатофункціональних інформаційних
мережевих систем, які мають модулі налаштування і реалізують різні методи
передавання інформаційних ресурсів, мережевого спілкування і зберігання
даних. Важливим інструментом інтелектуалізації систем менеджменту є вдос-
коналення інформаційної системи менеджменту підприємства.

Етапи процесу. Відповідно до авторської концепції, інтелектуалізація сис-
тем менеджменту підприємства повинна здійснюватись поетапно, реалізову-
вати свої інтелектуально-когнітивні можливості так, щоб інтелектуалізувати
насамперед керуючу систему менеджменту, починаючи з простих процесів
інтелектуалізації (формування середовища для розкриття інтелектуального
потенціалу, інтелектуальної культури, створення і вдосконалення наявних
знань) до складніших (інтелектуалізація процесу менеджменту), і паралельно
керовану систему від простих процесів інтелектуалізації (прищеплення куль-
тури навчання і самонавчання робітничому персоналу, ініціативності, вдоско-
налення наявних навиків, знань) до складніших (самоменеджмент, створення
інтелектуального продукту).

Висновки. Концепція інтелектуалізації систем менеджменту підприємства
складається з об'єктів інтелектуалізації, до яких належать рівні управління,
система менеджменту й підсистеми підприємства (керуюча та керована), які
забезпечують процес менеджменту, тобто всі основні категорії менеджменту.
Інтелектуалізація систем менеджменту підприємства як складний ієрархічний
процес здійснює свій вплив на об'єкти інтелектуалізації за допомогою низки
взаємозв'язаних елементів, до яких відносяться мета, принципи, функції, зав-
дання, види, критерії оцінювання, механізм реалізації, методи й етапи проце-
су інтелектуалізації, стратегії. Теоретичне обґрунтування та розвиток зазначе-
них елементів процесу інтелектуалізації визначатиме напрями подальших дос-
ліджень.
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